

海宁走出绿色发展新路径

朱文 张平 金彦淇

沿着钱塘江向东,专注于光伏电池组件的智能制造企业正泰新能就坐落在海宁市黄湾镇钱塘江边。厂区内,一个“光伏顶棚+储能+新能源充电桩”的停车场构建出独特的绿色生态系统。

走进正泰新能,在企业屋顶和厂区内,连成片的光伏板犹如一颗巨大的蓝宝石,形成了一道独具辨识度的风景。厂区东侧,2019年建成的停车棚十分显眼,车棚顶部是一排装机容量达50千瓦的蔚蓝色光伏板,棚下则设置了3个新能源充电桩和7个电动车充电接口。在光照充足的情况下,

光伏板就能将太阳能转化成直流电,日均发电量可达150—170千瓦时,能同时满足5辆新能源汽车和7辆电动车充电。

“充电桩的充电速度非常快,像V2G的充电桩,半小时就能帮汽车充电达到90%。”正泰新能行政事务管理崔超杰介绍,如果有多余的电量,还能送进企业的储能系统中,遇到阴雨天,就可把电输送出来使用。

不仅如此,绿色停车场的“绿电”还可与国家电网相互联动,遇到国家电网售电价较高,或是电网有波动,这些

电还能当成一个移动充电宝,输送给国家电网,维持国家电网的稳定。

这样的模式在农户家同样适用。在黄湾镇五丰村8组,村民倪曹孙早已将油车更换成了新能源汽车。而在五六年前,倪曹孙家的屋顶就铺装上了总装机量达7千瓦的光伏太阳能板,日均发电总量可达22千瓦时,每个月可为他带来500元的“绿色收入”,同时还促进了新能源的消纳。“光照充足的白天,屋顶光伏发来的电,在家庭用不完的情况下,会倒送进电网,这个时候汽车充电桩能消纳一部分光伏的能量。”国网

海宁市供电公司尖山供电所网格长吕杰介绍。

此外,在新型电力系统助力下,黄湾地区的储能还能实现新能源不能完全消纳的情况下,将多余的电进行集中储能,在晚上供居民日常使用。据相关部门数据统计,截至目前,黄湾镇累计完成个人充电桩报装近231户,公共充电桩8家。这种“光伏+储能+充电桩”的生态系统正在从黄湾镇向海宁全域拓展,持续为农户和企业提供绿色、安全、节能的用能体验,促进了嘉兴市绿色高质量发展。

“民声一键办” 高效解民忧

高震雁 高萌媛

今年以来,嘉兴经开区长水街道积极探索“机制联立、队伍联建、平台联通、指挥联动”的“四联机制”建设,创新推进工作落实,实现民声民意“一键即有”“一键能办”,持续推进基层治理体系和治理能力提升。

近日,该街道“民声一键办”指挥中心收到居民求助,称在辖区某小区内发生了纠纷有人受伤,“民声一键办”队员沈道平和同事立刻出动。到达现场后,队员们向当事双方了解事发经过,原来,一辆装满建筑材料的

三轮车在转弯时掉落了一块物料,不巧砸到物业工作人员的脚步,出现了肿胀、出血的情况。对此,队员们迅速将伤者送医,并协调双方完成现场处理。

像这样的矛盾纠纷,“民声一键办”队伍每天都会遇到不少,有的是邻里之间因为装修产生纷争,有的是涉及劳动纠纷,还有的是遇到突发情况需要紧急救助。街道相关负责人表示,这些事项原本都是由110或者12345接报后,再转接相关部门处理,现在有了“民声一

键办”后,两条热线成功“牵手”,这些事项都能分类一键流转,通过“派单、签收、监督、反馈”的指令实现闭环运行,平均10秒签收、20分钟抵达主城区现场,2小时办结。

为了更好地发挥这支队伍快速处理事件的能力,长水街道联合部门、社区力量,在服务专班基础上,建立社区兼职服务队,明确运行、会商制度与工作规范,创新“联动指挥”和“每日销号”工作制度,并开通专门热线,确保平台及时受理群众呼声,办结数量每日闭环清零,实现

暖心服务“一键直达”。针对日常工作中常见的纠纷问题类型,街道还为队员“量身定制”专题培训,邀请劳动保障工作人员、社区老娘舅等专业群体,不断提升队员的现场处理技能。

自6月25日实体化运行以来,长水街道基层治理综合信息平台共受理办结“民声一键办”非警务事件282起,受理率和办结率均达到100%。下一步,长水街道将进一步完善健全清单制度,统筹协调各方力量,持续提升政府履职效能和社会治理智慧化水平。

擦亮浙北侨乡金字招牌

郭丹韵

近日,海盐县澉浦镇侨联主席赵荣华上榜全国归侨侨眷先进个人名单。据悉,赵荣华此前曾于2009年和2018年先后两次获得“全国归侨侨眷先进个人”荣誉称号,此次是他第三次获得该荣誉。

近年来,澉浦镇一直致力于打响“同心侨”工作品牌,画好侨界“同心圆”,做好区域发展“助推器”,建好基层侨联“工作站”,助力发展谋新篇。

纸媒为介,笔端传情,建立同心工作模式。1999年,澉浦镇侨联创新推出《家乡之声》,立足澉浦人关心的“自家事儿”,见证了澉浦统战工作,从呼唤侨胞回乡探访、慰问侨胞家属到招引周瑞文等乡贤回乡、“侨之家”建立等过程。文字质朴但情谊真切。互联网时代,澉浦镇及时开设“家乡之声”网站及微信公众号,内容由专人更新,让家书融于现代社会,便于海内外乡亲及时浏览最新版面,建立起同频共振的澉浦“同心侨”工

作模式。

活动为引,以侨为桥,搭建同心服务平台。澉浦镇侨联注重开展联谊走访,每年积极组织“新春送年画”“侨二代你看家人”等活动,坚持走访慰问100余户侨眷。注重关心关爱困难侨眷,定期探访5户高龄或困难侨眷,为推进现代社区建设贡献侨联力量。扎实开展三个侨爱基金发放工作,带动澉浦同心向善风气。认真做好涉侨群众来信来访工作,与法院、检察院等部门探索合作机制,2022年以来累计受理海外华人华侨和归侨侨眷求助10件(次),办结率100%。

阵地为基,全域为图,创新同心侨路线。澉浦镇统战整合全域历史文化资源,先后培育建立全国侨联系统典型选树单位澉浦“侨之家”、省级乡村侨舍“草木间”等阵地,并将“侨”文化融入全域旅游,坚持以文塑旅,联动澉浦古镇、朱家门侨界文化聚落、南北湖风景区三点位,串起“侨之家”、侨家小院“陌上花开”、侨艺书画社、普地梦都



侨之家 (图片由澉浦镇政府提供)

粮仓、万苍山文化区、乡村侨舍“草木间”等侨元素地标,创新推出“同心侨”

路线,擦亮“浙北侨乡”金字招牌,掀起全域旅游新热潮。

南宋体育风情跃然纸上

陆凇

“弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿。”在钱塘江上,一群弄潮儿脚踏浪头,英姿飒爽,几乎就要跳出画面。近日,海宁市许村镇乡贤张谷良的中国画《南宋临安体育风情图》全新问世。他以丹青笔墨的艺术形式弘扬传统文化。

张谷良是许村镇乡贤联谊会理事,1946年出生于海宁,1973年毕业于浙江美术学院中国画系,长期从事美术创作,早年画过连环画、年画、插图,是浙派人物画颇有成就的画家之一。

来到张谷良家中,笔者看到了这幅以宋代人物参与体育活动为主题的《南宋临安体育风情图》。张谷良介绍,这

次的画作耗时3年,由46幅不同类型的运动图画组成,例如剑术、射箭、蹴鞠图、踢毽子、交场比武等。

张谷良介绍,为了让画作更具说服力,每一幅图的运动名称和人物动作都是经过文献考证的。“像这幅《举重艺人》,武林旧事书中记载,南宋临安有举重艺人表演,天武张举石球,花马儿搬石墩,其力之大犹如天神。”张谷良说道。

事实上,早在1990年北京亚运会时,张谷良就绘制了一幅长达9米,涵盖22个场景、600余个角色的巨作,同样名为《南宋临安体育风情图》,该作品至今仍收藏于中国体育博物馆中。而在2002年,为迎接2008年北京奥运

会,张谷良又绘制了第二版《南宋临安体育风情图》。

与前两作不同的是,此次完成的第三版《南宋临安体育风情图》引入了新的理念和画法,不仅使用了可以精细描绘的生宣纸,技法上更是一改往日的工笔画,采用了兼工带写的形式,别具一番风味。

张谷良表示,此次创作一方面,想以艺术形式为体育健儿们加油鼓劲,另一方面,也是想借此机会让全世界更多人知道我国历史悠久的体育文化。令人欣喜的是,如今《南宋临安体育风情图》已经在杭州亚运会村内展出。

此次《南宋临安体育风情图》中出现最多的元素,当属钱江潮,作为“潮

乡”长大的孩子,张谷良对潮水有着独特的情怀。

“我还清晰地记得,第一次目睹钱江潮的壮观景象,那种震撼的感觉至今难以忘怀。”张谷良如是说,他回忆起1967年参军后回家探亲时,首次亲眼见识了大潮汹涌的震撼画面。这次难忘的经历成了张谷良在创作中汲取灵感的重要来源,为他日后的绘画作品注入了独特的情感与生命力。

钱江潮磅礴的力量和不断进取的精神,不仅影响了张谷良对绘画的认知,也渗透到了他的灵魂深处。在这次《南宋临安体育风情图》的绘制过程中,张谷良不断探索新的画法和技艺,挑战自己的极限。

小工坊吸纳就业务工

张明明 张舜红

“我原先一直待在家里,只能偶尔接一点手工活做,但现在我有了固定工作、固定收入,还交到了不少朋友。”亿安职工小吕高兴地说道。

走进位于嘉善县陶庄镇陆家湾路7号的陶庄镇亿安共富工坊,工人们正有条不紊地进行着自己的工作。虽然大家存在不同程度的一些身体障碍,手脚并不是很麻利,但是坐在干净明亮的办公车间里,每个人脸上都是充实的表情。

据了解,亿安共富工坊是由陶庄社区党总支与亿安新材料共建,工坊采用定向招工式模式,吸纳残疾人就业务工,集残疾人康复、文体娱乐及

就业等多元化服务功能于一体,全面提升残疾人的幸福感、获得感、安全感。

“我们共富工坊内现有员工15名。同时,我们共富工坊还配备管理服务人员5名,建有健身区、心理医疗室、男女休息室、淋浴房等。”共富工坊运营负责人张莉说道。

此外,工坊内还落实吃药监督机制,认真掌握好每个员工的药量、吃药时间等情况,到点设闹钟及时提醒,确保按时按量用药,在这里可以得到完善的生活照料。

“工坊这种‘以劳带疗、边劳边疗’的模式,让残疾人朋友和他们的家人看到了更多希望。”陶庄镇相关负责人表示。

诚信文化建设掀高潮

周雨婷

为营造人人讲诚信的社会氛围,嘉兴经济技术开发区塘汇街道依托“1+3”工作法,即“聚焦1个中心、激发3个力量”,围绕“实诚立身、以信树德,忠诚履职、有信为嘉,真诚待人、以信守诺,至诚经营、有信则兴”的人文内涵,广泛开展多形式活动,推进诚信文化建设走实走深。

聚焦1个中心。塘汇街道依托新时代文明实践所(站、点)等阵地,广泛开展针对辖区居民、商户、学生等不同行业和群体的诚信宣传教育活动,通过形式多样的活动,将“诚信”理念不断浸润人心,引导人们将诚信价值准则内化于心、外化于行。今年以来,累计开展诚信宣传活动33次,惠及群众1590人次。

激发网格力量。将基层党组织的组织力转化为推进基层信用体系建设的战斗力,塘汇街道依托“小网格”做好“微服务”,主动进小区、进楼栋、进商

户,做到“经常访、及时记、随手做”。今年以来,塘汇街道累计发放诚信相关宣传资料750余份,入户走访785户,进一步增强居民的诚信意识。

激发志愿力量。塘汇街道依托“红纽带”志愿服务队,打造“诚信+志愿”服务模式,通过诚信故事宣讲链接诚信理念,营造诚实守信的良好氛围,在共建共治共享中为塘汇诚信建设添砖加瓦,在全街道营造比学赶超争做“有信人”的良好风尚。目前,该街道已累计开展“嘉禾有信·塘汇微光”志愿服务活动16场次。

激发典型示范力量。塘汇街道通过挖掘具有代表性的“诚信”人物和事迹,引导居民诚实守信。同时,塘汇街道每两个月开展农贸市场“诚信文明经商户”评选活动,进一步规范市场经营行为,促进经营户行业自律,打造诚信文明的农贸市场经营环境及安心、放心、舒心的消费环境,通过典型引领,树立诚信导向,以诚信标杆让更多的人讲诚信、践诚信。

亚运元素绘进灶头画

褚敏芳

“有户必有灶,有灶必有画,有画必有吉祥”。在嘉兴,民间艺人以灶头为载体,用绘画颜料在灶壁的各个部位绘制图案,称“灶头画”。2011年,嘉兴灶头画列入第三批国家级非物质文化遗产名录。

在海盐县通元镇丰义景区,有一个“灶头画”传承点,倾注了省级非遗传承人、乡贤赵生波的心血。近期,赵生波更是发挥所长,以杭州亚运会为主题,将亚运会主场馆杭州奥体中心、吉祥物

等亚运元素,通过精湛画技,生动形象地呈现在微缩灶头模型上,让传统文化与现代体育相融合,表达了对亚运会的期盼和祝福。

“灶头画是我们嘉兴的一张金名片,我想让更多的人知道!”赵生波10岁随父祖学习,从事灶画四十余载,长期致力于灶头画的非遗传承工作。得益于像赵生波、胡永良等新乡贤的助力,通元镇以灶头画为核心,构建形成海盐馐子、纸艺、米酒等为支撑的非遗项目群,进一步擦亮了通元镇省级非遗主题小镇的“名片”。

小葡萄串起“甜蜜链”

颜艺欢

近期,2023嘉善精品葡萄评比活动在嘉善县大云镇碧云花园如期举行。此次活动不仅选出了葡萄产业的拳头产品,也进一步助力大云葡萄产业振兴。

自2009年起,碧云葡萄节已连续举办了十三届,成为大云旅游的一个重要节庆活动,吸引了众多游客前来参与,也是碧云销售葡萄的主要途径之一。

近年来,嘉善县大云镇农合联坚持党建引领,立足服务产业发展、乡村振兴,致力于打造特色农业品牌,推进产

业融合,提升农业品质,为农业增效、农民增收。

在碧云150亩的精品果园里,种植了葡萄、红美人、枇杷、蓝莓等水果,其中葡萄种植面积最大约50亩,亩产约1500斤。

这些年,大云镇积极打造葡萄精品品牌,不断调整发展方向,改变种植模式,加强对农户的技术培训,坚持走精品化种植路线,将目光瞄准高端销售市场。经过多年栽培种植,碧云葡萄在各类展会上屡获大奖,已是碧云花园的一张金名片,也带动了周边经济与就业,提高了当地人民群众生活水平。

打造工业旅游示范地



海盐集成家居时尚小镇俯瞰图 郭秋敏 摄

百步经济开发区(百步镇)是海盐的西大门,被誉为“中国集成吊顶第一镇”。近年来,百步镇以集成家居产业为主导,以海盐集成家居时尚小镇建设为抓手,规划特色旅游线路,打造直业宜居宜游的特色小镇,走出了一条极具辨识度的时尚发展之路,描绘共同富裕新图景。

今年以来,百步镇累计投入3200万元,实施红星时尚广场、云鼎广场、时尚街区等文旅项目建设,举办时尚文化节、龙虾节等节庆活动,友邦、云时代、格莱美等工业旅游景点成为“网红打卡点”,小镇旅游呈现蓬勃发展新态势。

俞嘉雯